
 
Ægteparret Waigands 115.000 km lange tur rundt om jorden på en Puch knallert

er et strålende bevis for, hvad en lille moderne to-takt motor kan præstere, når

den bliver rigtigt smurt. På hele turen benyttede Alex Waigand Mobiloil til den

meget hårdt belastede motor, og dermed var det smøretekniske problem løst

helt og fuldstændigt. Mobiloil giver bedre økonomi og en mere levende motor.
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italienske linier præger
de nye BOSCH fanfarehorn og
det kraftige, festlige signal advarer

uden at skræmme og er optakten
til »god tone« i trafikken. Kvali-

Elegante

teten er den kendte - nemlig

BOSCH.Fra kr. 99.- pr. sæt.

En elegant gave til vognen er
BOSCH tågelygte og fjern-
projektør, der udnytter de sidste

lystekniske erfaringer og sikrer

kørslen i dårligt vejr. Der findes

en lille størrelse til kr. 56.- og

en stor til kr. 64.- pr. stk.

d
n

Når man skal parkere eller bakke

i mørke på en smal vej eller i en
indkørsel, er BOSCH baklygte
uundværlig. Den giver et klart,
bredt lysfelt 10 meter bag vognen

og så koster den kun kr. 26.-.

En BLAUPUNKT autoradio i
vognen vil glæde hele året rundt.
Alle vil blive begejstret for dens

pragtfulde tone. Fås med forplade

fremstillet specielt til ethvert vogn-

mærke. Fra kr. 414.- + tilbehør
fra kr. 78.- efter vognmærke.

IMPORT: A/S MAGNETO
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Denlille praktiske BOSCH hånd-

lampe er en meget nyttig ting,

hvis et eftersyn i mørke skulle
blive nødvendig. Med stikprop og
5 m kabel kr. 27.-.

En BOSCH elektr. rudevasker
er en REN fornøjelse og giver en

behagelig og sikker kørsel. Den
spuler ruden, så viskerbladene på
et øjeblik fjerner snavset. Kr. 80.-

GAVE
IDEER!  
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DET FANTASTISKE
FINSKE
VINTERDÆK!  

" HAKA-HAKKAPELIITTA
TIL BÅDE LØS SNE OG FASTIS OG FEDTET FØRE

Den finske fabrik NOKIA har mere end 25 års

erfaring i fremstilling af snedæk, og den nyeste

type er netop, hvad danske bilister har brug for.

Haka-Hakkapeliitta er det dæk, der står bedst fast

på islagte veje, fastkørt sne og isslag, fordi der i

slidbanen er indbygget en række sugekopper, der

ganske automatisk bider sig fast i kørebanen i be-

røringsfladen, og lige så automatisk løsner de sig

igen ved hjulets fortsatte rotation. Dette special-

dæk er tillige det mest stabile under opbremsning

i glat føre, så selv i Finland foretrækkerde fleste

bilister den nye type frem for Sn&6-Hakkapeliitta,

der er konstrueret til kørsel i dyb sne.
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| Haka-Hakkapeliitta har

| 199/, bredere slidbane

| 61?/, større anlægsflade

| dybere profileret slidbane

F
F

=
=

de Ha

sugekopper i to planer

Stå vinteren sikkert igennem på HAKA-HAKKA-

PELIITTA — lad Deres forhandler montere de be-

rømte finske vinterdæk nu.
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Redaktionelle strøtanker

Det er nogle ret besynderlige tider, vi lever i, fordi uvi-

denhed og videnskab er placeret i hver sit højsæde, og der

er tilsyneladende ingen større forbindelse mellem disse troner.

De videnskabelige studier bliver mere og mere specialiserede

og omfattende, hvilket må siges at være en naturlig udvikling,

men samtidig sker der det paradoksale, at jo flere midler

man råder over til at bringe videnskabens iagttagelser og kul-

turel oplysning ud til den store befolkning, des mere for-

fladiget bliver oplysningsarbejdet, og des mindre tiltro har

man åbenbart til den almindelige mands evne til at forstå

og interesse for at lære.

Det skal indrømmes, at en enkelt af vore læsere med rene

ord har meldt. fra, fordi »SMJ efterhånden er blevet så viden-

skabelig, at der skal en højere matematisk eksamentil, hvis

man skal kunne følge med«. Der har nu aldrig i SMJ været

matematiske opgaver, som en elev i tredie mellem ikke skulle

kunneklare, så det ser vi helt bort fra, men dermed være jo

ikke sagt, at en almindelig motorinteresseret borger ikke

skulle vide, hvad en brøkstreg egentlig betyder.

Man har i TV de bedste muligheder for at bringe en op-

lysende færdselspropaganda lagt an på køreteknik, men alt

hvad denne kulturspredende institution kan præstere, er

forevigelsen af nogle bilvrag, når der har været et sammen-

stød eller et uheld af anden årsag — væltede lastbiler synes

at være det foretrukne. Det er måske vort held, at man holder

TV på det rent underholdende niveau kun isprængt nogle få

gode og belærende udsendelser.

Jeg kom til at tænke på alt dette, da der for nogen tid si-

den skete en forfærdende ulykke på Helsingørvejen, der som

bekendt er en udpræget motorvej med beplantet midterrabat
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mellem de to kørebaner. En bilist kom af

en eller anden uopklaret grund for langt ud

i højre side således, at de højre hjul kom ud

i den bløde grund ved siden af vejen, og

han kunne ikke rette vognen op igen. Han

tørnede derefter mod et autoværn, som han

tilsyneladende nærmest torpederede fra en-

den, og dermed mistede han ethvert hold

på køretøjet, der blev slynget tværs over

kørebanen, igennem bevoksningen og vi-

dere ud i de to modgående vognbaner. Ulyk-

keligvis kom der her en personvogn med

relativ god hastighed, og selvfølgelig reg-

nede føreren med fri bane. Der var intet at

stille op i den nævnte situation, og to men-

nesker blev dræbt på stedet.

Som allerede nævnt aner man på nuvæ-

rende tidspunkt ikke, hvordan føreren af

ulykkesvognen mistede herredømmet over

sin vogn, indtil han ramte autoværnet, for

der kan f. eks. være tale om et ildebe-

findende, og den slags kan man ikke på

nogen måde gardere sig imod, men kun

være taknemmelig over, at ulykker på. dette

grundlag kun meget sjældent forekommer.

I avisreferaterne om denne ulykke, blev

spørgsmålet om sikkerheden i autoværnene

berørt, og det blev kritiseret, at der er tæt

beplantning mellem de to kørebaner, da

disse hindrede udsynet, men der var ikke

et eneste belærende ord om de manøvrer,

man bør udføre, hvis man selv en gang

skulle komme udfor en lignende situation.

Autoværnene opsættes på sådanne steder,

hvor det er sandsynligt, at en vogn vil

vælte helt rundt, hvis den kører ud over

kørebanen — altså hvor der er tale om

grøfter eller skrænter. Åutoværnene har

vist sig effektive, men det er naturligvis

ikke forudset, at man skal køre lige ind i

deres endestykker, hvilket vist også er et

ret enestående tilfælde.

Med hensyn til beplantningen mellem de

to kørebaner er det blevet fremhævet, at

den spærrer for udsigten uden at gøre gavn,

samt at man hellere må have et autoværn

mellem de to kørebaner. Beplantningen af

en særlig art roser samt små piletræer har

imidlertid en dobbelt mission, og enhver,

der har kørt om natten på de tyske auto-
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baner, vil vide, hvilken velsignelse det er,

når der er en solid beplantning mellem de

to kørebaner, fordi man dels slipper for

blændende lygter fra modgående køretøjer,

dels kan tillade sig at benytte fjernlyset.

Det er absolut ikke betryggende at køre

med stor hastighed med kun nærlyset tændt,

og på en befærdet motorvej uden beplant-

ning mellem de to kørebaner er det næsten

umuligt at køre med fjernlyset tændt. Hvis

en motorcyklist er styrtet på vejen, eller

hvis en lastvogn har tabt et stykke gods,

vil man absolut ikke opdage deti rette tid,

hvis man kører hurtigt med kun nærlyset

tændt, og nedsætter man sin hastighed i

overensstemmelse med  orienteringsmulig-

heden, må man desværre betragtes som en

ener, der er årsag til utallige overhalings-

manøvrer, og lægger man sig bag en anden

vogn sådan, at man kan benytte dennes

lygter som forlys, så skal man være meget

aftpågivende og klar til at reagere hurtigt,

hvilket også bliver trættende i det lange løb

— rent bortset fra at det ikke er særligt be-

tryggende at køre bag en bilist, der ta'r

chancen.

Beplantningens anden opgave er den, at

den i fuldt udvokset tilstand skulle være i

stand til at opfange en vogn, der kommer

ud i midterrabatten og tilmed gøre det på

en så lempelig måde, at der ikke skulle

være større fare for alvorlig legemesbe-

skadigelse. Dette forudsætter dog, at vog-

nen kører nogenlunde på langs gennem be-

plantningen, men også et autoværn stiller

disse betingelser for at være effektivt. Auto-

værnet kan imidlertid under ingen omstæn-

digheder afskærme for lyset fra modgående

køretøjer. Endelig synes man at overse den

kendsgerning, at også motorcyklister er en

slags mennesker, og selvom det vil høre til

de absolut ubehagelige oplevelser for en

motorcyklist at ramle ind i den nævnte be-

plantning, så levner den ham dog en chance,

hvad et autoværn absolut ikke vil gøre.

Forudsætter vi, at en bilist kommer uden-

for kørebanen med de højre hjul, medens

han er ved sine fulde fem — et ildebefin-

dende altså fraregnet — vil han under givne

!Blad venligst frem til side 732

   



NUkan DE udnytte erfaringerne fra næsten 5 millioner km Mobil Økonomiløb

 
Vind Deres eget Økonomiløb
med MOBIL ØKONOMI,SERVICE
Den vældige sum aferfaringer, som gennem

årene er samlet fra de verdensomspændende
Mobil Økonomiløb, står nu også til rådig-

hed for de danske bilejere, - Økonomi-
vinderne har i den lille Mobil-bog »15 råd
om økonomisk kørsel« samlet deres viden

om hvorledes bilisten selv på afgørende
måde kan indvirke på benzinforbruget. -
På Mobil-servicestationerne kan De få
denne bog - og prøv så samtidig Mobil's
ØKONOMI-SERVICE, som erlige så
vigtig for kørselsøkonomien.

     

     

  
  

dengratis bog
om
økonomiskkørsel
hos Deres
Mobil-forhandler

MOBIL ØKONOMI-SERVICE
består af 3 dele:

MOBIL SERVICE - et fuldstændigt
1 vedligeholdelsesprogram, baseret

på erfaringerne fra næsten 5 mill.
km økonomiløb.,

MOBIL BENZIN - brændstoffet, som
gang på gang har bevist sin over»
legenhed i økonomilløbene,

MOBILOIL SPECIAL - den økono-
miske helårsolie, som anbefales af
alle førende automobilfabrikker.

Drag fordel af denne helt ny form for auto-
service og besøg den nærmeste Mobil-for-
handler, - Han venter på at give DEM

- forlang Deres andel af 25 års erfaring i kørsels-
økonomi!

   




























































































































